2014年省自然科学基金申报指南编制说明

 根据《广东省省级财政专项资金管理办法》〔粤府（2013）125号〕等有关规定，按照省科技厅业务阳光再造行动部署，2014年广东省自然科学基金申报指南经过前期广泛征集建议、专家论证、听取申报单位意见、集体讨论，形成了定稿。与以往相比较，本指南体现了“更有力、更科学、更规范、更紧密”的特点，现将申报指南编制说明如下：

1、 推动我省源头创新能力提升更有力。

     基础研究是新技术的源泉。当前，世界正孕育着新一轮科技革命和产业变革，为广东的明天，必须重视自主创新能力、尤其是源头创新能力的提升。2013年6月6日广东省委胡春华书记到省科技厅调研提出做好广东科技工作要“扬长补短”，在充分发挥广东市场化、国际化程度高的优势，推动科技成果产业化的同时，着力补上原始创新能力不足等方面的短板。2014年，在省财政大力支持下，我省专门设立了省基础与应用基础研究专项资金，相比2013年，2014年省自然科学基金总经费预算增加了150%，达到2.55亿元，全国排名第二，仅次于江苏省。今年省自然科学基金将大幅度提高所资助项目的强度和资助面。如为2013年新上的4名院士提供支撑研究团队资助强度将由过去的150万元/项提高到300万元/项,支持新增团队数将提高1倍；面上项目由过去的3-5万元/项提高到10万元/项，将大大改观以往广东科学家基础研究需求旺盛与资源不足局面。

2、 结合广东创新需求设计更科学。

    为完善省自然科学基金项目的资助体系，我们开展了广泛调研，深入科研一线，听取人大、政协代表意见、建议，在基础研究的“补强助弱”方面进行了结构的完善，2014年起新增“重大基础研究培育项目”与“粤东西北创新人才联合培养项目”等两个计划类别。“重大基础研究培育项目”将针对电子信息、材料与先进制造、新能源、人口健康、海洋等领域重点基础研究发展计划和重大科学研究计划布局，结合广东优势学科队伍，开展重大基础研究项目培育，为广东科学家承担国家重大基础研究项目做好铺垫；“粤东西北创新人才联合培养项目”促进粤东西北地区优秀人才成长与稳定发展，与粤东西北地区高校、科研院所联合开展创新人才培养工作，深入开展粤东西北地区特色基础研究，为粤东西北区域创新体系建设与经济社会发展服务，从整体上提升广东基础研究水平。

3、 按照阳光再造行动要求流程更规范。

省自然科学基金自1987年设立以来，其科学规范管理有目共睹。在新的时期，我们将更紧密结合省财政科技经费监管新规定精神，不断提升项目科学公正管理水平。根据《广东省省级财政专项资金管理办法》〔粤府（2013）125号〕等有关规定，省自然科学基金经费管理办法将作同步调整修订，在经费设置与使用方面更加贴近科研实际与提高管理效率，如公开明确项目流程节点进度，实行第三方组织评审、省外专家介入评审、全程留痕追溯等制度，在申报评审、资助立项、经费拨付、后期绩效等方面监管更加阳光透明、公正公平、规范有序、责任明确。

4、 促进基础研究支撑产业转型升级更紧密。

基础研究不是阳春白雪。基础研究必须围绕如何为我省产业转型升级提供科学支撑和培养优秀创新人才而发挥积极和应有的作用。为更好找准基础研究的创新需求和切入点，我们广泛征集了各界对我省创新需求的建议，组织专家进行了分析研究、提炼，使指南更加能够引导我省从事源头创新研究的科技工作者将研究方向、目标转向围绕我省经济社会重大科学需求开展研究和解决产业转型升级科学问题提供支撑。2014年开始，省自然科学基金中的重大基础研究培育项目、研究团队和杰出青年基金项目将重点围绕我省重大科技专项和战略新兴产业需求方向的进行资助，提供有力地科学支撑和培养一批高层次优秀创新人才。

2014年，是我省自然科学基金新起点、新跨越的一年，有不少新变化，新要求，希望各申报单位、申报人珍惜机会，加强了解，做好解读，确保申报质量，用好财政资金，解决好广东创新需求。



